

探索构建新时代思想政治教育体系

第72集团军某旅“遵纪模范连”干部探索提升随机教育质效方法——

做好“必修课” 练强“必备技”

■陆栋钰 张子庚 丁 严

“我该给战士讲啥？”
每次开展教育前，第72集团军某旅“遵纪模范连”干部李经纬的脑海中总会浮现这个疑问。
对李经纬而言，上一堂中规中矩的政治教育课并不难。对着教育计划查阅相关资料、参考优质教案、制作演示课件……大多时候，他能够在半天内备完一堂课。
然而，多年的任职经验告诉李经纬，在基层政治教育实践中，像这样依照教育计划按部就班授课，次数并不多，更多的是那些准备时间短、甚至没有时间准备的随机教育，这是一线带兵人的“必修课”，也是他的薄弱点。“要快、要准、还要活。”李经纬告诉笔者，道理并不复杂，大家都清楚，但如何做到，自己经常不得要领。



一次野外驻训，该连机动途中休息时借住在地方群众的院子里。李经纬觉得，这正是结合连队“遵纪爱民”传统开展随机教育的好时机。于是，安营扎寨后，他立即展开教育：“当年解放上海后，连队官兵纪律严明，露宿街头，并担负守卫食品仓库的任务。尽管因连续作战，大家很久没有正经吃过一顿饭，但没有一个人私拿仓库里的食品。后来，连队被授予‘遵纪模范连’荣誉称号……”然而，任凭李经纬滔滔不绝，战士们却兴致不高。无奈之下，他只好草草收场。
官兵为什么会是这种反应？对于这个疑问，李经纬思考了很久。他认为，随机教育只是时间和地点的随机，但在内容上还是要精心选择，不能随意。就像这次随机教育，既然课堂设在老乡的院子里，就应该结合当时的环境和任务展开话题，而不是一提“遵纪爱民”的老传统，就只说连队官兵耳熟能详的“老故事”，要善于联系官兵身边人、身边事，挖掘补充新内容。
没过多久，一面锦旗的出现，让李经纬有了验证自己想法的机会。
一天，暴雨如注，连队3名战士在执行任务归队时偶遇一辆地方车辆深

陷淤泥，2名地方群众手足无措。见此情景，3名战士当即徒手展开救援，成功帮助车辆脱困后悄然离开。经过多方打听，这2名群众终于找到连队，送来锦旗表示感谢。
“作为‘遵纪模范连’的战士，他们的举动是对‘遵纪爱民’传统的最好诠释！”得知事情原委，李经纬深感欣慰的同时，一个念头也在脑海中闪现——
战士救助群众的事迹不就是鲜活素材吗？以此开展随机教育，会不会受欢迎？
说干就干。集合时，值班员向大家讲述事情原委，李经纬抓住时机，趁热打铁展开了一堂别开生面的光荣传统教育授课。现场，3名战士作为嘉宾轮番上台接受采访。他们朴实真挚的发言，赢得官兵阵阵掌声。
“这次随机教育效果反响出奇得好，既得益于官兵身边人、身边事本身

给大家带来的亲切感、真实感，也离不开李经纬出色的临场发挥。相对而言，后者更加重要。”授课结束后，旁听授课的“遵纪模范连”所在营李教导员给出了中肯评价。
李经纬没有沾沾自喜，反而因此有了更加清醒而深刻的认识。他说，在随机教育中，善于运用身边人、身边事，让战士唱主角、站“C”位固然重要，但施教者不能当“甩手掌柜”，必须因时因地制宜加以组织引导，这对带兵人的“现场调度”能力提出了新的要求。
李经纬介绍，今年第二季度，连队开展“寻根”活动，补充了连史上的很多空白，为他平时组织随机教育提供了新素材。不仅如此，他还经常收集时事热点、金句格言等，分类整理到自己的笔记本上，做到常记常新、了然于胸。
“锤炼一线带兵人开展随机教育

的能力，就是要从根本上转变‘命题作文式’的政治教员培养考核模式，多一些实案化、实景化的授课训练和检验，引导他们进一步充实‘技能包’，练强‘必备技’。”李经纬的经历给了该旅宣传科刘科长不小启发。
刘科长表示，开展政治教员授课能力培训，要打牢基本功，更要重点培养教育者对随机情况的辨识应对能力，突出临场发挥。下一步，他们将加强探索研究，改进政治教员培训考核模式，充分预想任务中可能出现的场景、情形，立足实战化演训的真实经历，构建内容丰富、要素齐全的教育资源库，让教育更好地面向战场、服务战斗力。
对于这段经历，李经纬同样收获满满。“台上一分钟，台下十年功。”在他看来，台下的积累沉淀和台上的实战磨砺相辅相成，缺了哪一样，随机教育都不可能搞好。

记者探营

别让问题在台账上『挂而无解』

联勤保障部队第九〇一医院改进机关工作作风——

■郝东红 本报记者 孙兴维

“这么快就能拿到药品，办事效率高！”近日，某部一名战士在联勤保障部队第901医院就诊时发现，他两天前反映的部分中成药短缺问题已经顺利解决，不由为医院点赞。与此同时，该院中医科主任认真填写服务基层台账反馈表，给机关相关部门打出高分。

“建立清单台账的目的，是为了督导解决矛盾问题。”该院领导介绍，在服务基层过程中，他们建立了问题台账处理机制。今年4月，某科室反馈，他们提报的某项维修需求，已被机关“挂账”近两个月没有回音。

“能列入台账的问题，一般都比较重要和紧急，也是基层依靠自身力量难以解决的，为啥机关接到求助后，迟迟不见动静？”该院领导调研发现，出现这一问题，尽管有关部门工作繁忙，一时顾不过来的原因，但更重要的是，个别机关干部作风漂浮，缺乏解难的创新思路和办法，导致一些矛盾问题挂账快、销账慢，台账越积越厚。

“不能让问题在台账上‘挂而无解’。要加强跟踪督导，盯着问题去、追着问题走、盯着问题改，防止悬而未决、久拖不决。”为此，医院把及时高效解决问题作为改进机关工作作风的重要抓手，对问题整改负责部门、人员、时限等进行了调整明确，实行每周动态更新，在机关交班会上通报进展。

为加强整改过程管控，他们组织机关对基层提出的需求进行科学评估，对不符合政策规定、暂不具备解决条件的问题及时作出解释说明；对立足自身能办的事项，区分轻重缓急，逐个列出时间表。同时，召开解难攻关研讨会，党委领导和机关干部聚在一起，分析难点堵点、商量方法对策、争取上级支持。问题解决后，他们将能否销账的决定权交给基层，并由基层对机关解难的效率、质量、态度作出评价，切实做到问题不解决不撒手、台账不清零不放松、官兵不认可不罢休。

新的举措实施一段时间后，该院机关工作作风为之一新。“现在，对列入台账的矛盾问题，我们不敢有任何懈怠，严格按照时间节点统筹加紧推进，把倾心服务基层落实到具体工作中。”前段时间，该院保障处助理员汪

超组织人员完成了营房维修，为某科室提报的需求画上了句号。他告诉记者，今年上半年以来，全院陆续列入台账的问题共有114个，目前已有86个得到妥善解决。

有话想说，给我E-mail

投稿请登录强军网 解放军报投稿平台

一名炊事兵的转变

■孙凯 桂艺

一线直播间

前段时间，海军某警卫勤务队组织开展“我身边的奋斗故事”交流会。虽然战友们热情高涨，下士党正航却对此兴致不高。在他看来，自己入伍前在地方饭店当了3年学徒，本以为穿上军装就能拿起钢枪，没想到来到军营还是干起“老本行”：“我就是个炊事员，有啥可奋斗的？”
可是这天的交流活动与以往不同——走上讲台的不是身穿军装的战友，而是一位身穿西装、披着“北京榜样”绶带的退伍老兵。
“大家好，我叫朱金元，律师中最厉害的厨子，厨房里最厉害的律师。”

朱金元风趣地介绍自己，独特的开场白顿时让原本心不在焉的党正航来了精神。
“我曾是一名炊事兵，现在是一名职业律师……”当兵12年屡获嘉奖，并考取高级厨师证；2001年，自学通过成人自考法律专业专科考试；2009年，通过国家司法考试，成为一名职业律师，开办律师事务所……朱金元的奋斗经历让官兵个个听得入神，党正航更是觉得自己的军旅人生还有很多可能。
“10年后，你将成为什么样的人？”思绪跟着朱金元的讲述不断变换，党正航听到这个问题时不禁正了正坐姿，只觉得脸上发烫、心里发虚——常常自嘲“当一天厨师做一天饭”的他突然发现，自己的人生已经有两个10年

悄然结束，不要说10年后的自己会是什么样子，他连10天后的菜谱都没细想过。
“难道就这样一直得过且过下去吗？”交流会结束后，党正航扪心自问。答案很清晰：不！
从那之后，党正航眼里有了神采，身上充满干劲，最重要的是头脑中有了许多新想法。他改善菜谱，先是把自己拿手的湘菜烹饪技法融入大锅菜制作，随后向来自五湖四海的战友征求意见，打算推出锅包肉、毛血旺等地方特色菜肴。最近，结合战友训练需求，党正航又自学营养搭配知识。现在的他，不仅饭菜做得更好，广受战友好评，参加军事训练也更加积极主动了。“炊事兵也能大有作为！”党正航说。

空军某部组织保卫委员和思想骨干集训——

提升“两支队伍”履职能力

■曾艳峰 唐 阳

新闻前哨

“如何准确把握谈心时机、怎样有效预防倾向性问题、如何防止‘离兵’现象……”9月上旬，空军某部组织党支部保卫委员和思想骨干集训，聚焦本单位教育管理中的重难点问题，以及开展工作遇到的现实问题进行交流讨论，梳理形成针对性举措。
“保卫委员和思想骨干是预防问题发生的前哨哨所”，了解官兵思想动态

的‘神经末梢’。”该部领导介绍，近年来，他们一直重视发挥“两支队伍”在基层抓建中的作用。今年复选退工作结束后，“两支队伍”迎来许多新面孔。组织此次集训，就是帮助他们补齐短板弱项，提升履职能力。
集训期间，该部按照单位急需、工作急用的思路，采取理论学习、案例分析、考核认证等方式，帮助参训人员明确岗位职责、了解工作规范，提升懂法规、管思想、抓预防、守底线的本领；聚焦人员动散、密切官兵关系等方面存在的问题，增强基层预防工作的针对

性、时效性；结合具体场景梳理形成《“两支队伍”工作指导手册》，提升参训人员发现问题、分析问题和解决问题的能力。此外，他们建立人员思想分析月报制度，通过问题集中研讨、难题集中会诊等方法，不断提升“两支队伍”履职能力。
“我之前与战士谈心时，总是难以走进他们的内心。这次集训让我懂得，谈心交心要注意方式方法，找准切入点和契合点，才能产生共情共鸣。”在集训总结讲评会上，该部某营杨排长的发言得到大家认可。



闪耀演兵场

初秋时节，陆军某团开展实弹射击考核，锤炼部队指挥控制、快速机动、对空抗击等作战能力。
左图：射击前准备。
陈明摄

下图：防空导弹向目标飞去。
鲁小博摄

